УКАЗАНИЕ ЗА ПОДГОТОВКА НА ФАЙЛОВЕ С ДАННИ ЗА АДРЕСНИ РЕГИСТРАЦИИ НА ЧУЖДЕНЦИ ОТ ОБЩЕСТВЕНИ ЗАВЕДЕНИЯ ЗА ПОДСЛОН
АИС „Адресна регистрация на чужденци (АИС „АРЧ“) осигурява пакетна обработка на данни за адресни регистрации, получени от обществени заведения за подслон. За целта е необходимо данните да са оформени като текстови файлове. Всеки ред от файла представлява запис и има фиксирана структура.
1.
Изисквания към името на файла..
За да се осигури контрол на обработваните файлове, се изисква файловете, подавани от обществени заведения за подслон във всяко отделно РДВР да имат уникални имена. 
За целта е желателно името на файла да започва с цялото или част от името на обществено заведения за подслон, откъдето се подават данните за лицата, които се адресно регистрират. Ако файлът съдържа данни за адресни регистрации от различни обществени заведения за подслон (напр. всички обществени заведения за подслон за даден курортен комплекс), тогава името на файла може да съдържа част от името на комплекса.

Задължително е последните четири символа от името на файла да съответстват на деня и месеца от датата на адресната регистрация.
Пример: ХОТЕЛ „МАЛИНА“ на 12.04.2004 – таli1204.txt или malina1204.txt
курортен комплекс „АЛБЕНА“ на 12.04.2004 — alb1204.txt или albena1204.txt

2.
Изисквания към структурата на записите във файла.
Всеки ред от файла представлява запис, съдържащ данните за една адресна регистрация.

Ако файлът съдържа данни за адресни регистрации от различни обществени заведения за подслон, се изисква записите да бъдат сортирани по тип и име на общественото заведения за подслон.
Всеки запис има фиксирана структура от 13 полета, отделени с разделител вертикална черта "|". Броят на разделителите трябва винаги да е 12. Полетата от записа се задават в следната последователност, като се спазват посочените изисквания по отношение на съдържанието им: 
2.1.
Гражданство на чужденеца - Изисква се стойностите да са въведени като текст на български език, съгласно Таблица 1, посочена в края на приложението.
Пример: ИТАЛИЯ
2.2.
Държава, издала националния паспорт - Изисква се стойностите да са въведени като текст на български език, съгласно Таблица 1, посочена в края на приложението.
Пример: ИТАЛИЯ
2.3.
Серия и номер на национален паспорт - Допускат се максимално 15 символа (цифри и главни латински букви). За национални паспорти, в които има данни за серия, тя се изписва преди номера слято (без разделител) с номера на паспорта.
Пример: IТА30405060 или 56999А7266
2.4.
Имена на латиница на чужденеца - Изискват се най-малко две имена, изписани с латински букви. Имената трябва да се разделени с точно 1 интервал. Общият брой на използваните символи, включително и интервалите не трябва да надхвърля 60.
Пример: JOKI FRANKO MILONI
2.5.
Дата на раждане - Изисква се полето да бъде във формат дд/мм/гггг или дд.мм.гггг и да съдържа валидна дата.
Пример: 12.02.1971 или 12/02/1971
2.6. Пол - Изисква се един символ на латиница или кирилица. Допустими символи са: 'М', 'м' – за пол 'мъж' и 'Ж', 'F', 'ж' – за пол 'жена'.
2.7. Личен номер на чужденец (ЛНЧ) - Изискват се 10 цифри, които да съответстват на валидно ЛНЧ. Полето се попълва само за чужденци със статут на продължително (над 3 месеца) или постоянно пребиваване в Р България и не е задължително, т.е. допуска се да е празно.
Пример: 9000099999
2.8.
ЕГН- Изискват се 10 цифри, които да съответстват на валидно ЕГН. Полето се попълва само за чужденци със статут на постоянно пребиваване в Р България и не е задължително, т.е. допуска се да е празно.
Пример: 1010101010
2.9.
Дата на адресна регистрация - Изисква се полето да бъде във формат дд/мм/гггг или дд.мм.гггг и да съдържа валидна дата, не по-малка от 01.01.2004 г.
Пример: 13.03.2004 или, 13/03/2004

2.10.
Етаж - Допускат се от една до две цифри. Полето не е задължително.
Пример: 2

2.11.
Апартамент - Допускат се от един до осем символа. Полето не е задължително.
Пример: 101А
2.12.
Тип на общественото заведения за подслон - Изисква се стойностите да са въведени като текст на български език, съгласно Таблица 2, посочена в края на приложението.
Пример: ХОТЕЛ
2.13.
Име на общественото заведения за подслон - Допускат се имена до 40 символа;
Пример: АМБАСАДОР
Записите, чиито полета не отговарят на горепосочената последователност или съдържат невалидни стойности, се прехвърлят автоматично във файл за грешка.
Пример на запис от файл за адресна регистрация: 

А. При пълни данни за адресната регистрация: 

1. Гражданство на чужденеца – Италия

2. Държава, издала националния паспорт – Италия

3. Серия и номер на национален паспорт - ITA30405060

4. Имена на латиница на чужденеца – JOKI FRANKO MILONI

5. Дата на раждане – 12.02.1971

6. Пол – Мъж

7. ЛНЧ — 9000099999

8. ЕГН —1010101001

9. Дата на адресна регистрация – 13.03.2003

10. Етаж – 2

11. Апартамент – 10

12. Тип на общественото заведения за подслон – ХОТЕЛ

13. Име на общественото заведения за подслон – АМБАСАДОР


валидният запис ще има следния вид:
ИТАЛИЯ|ИТАЛИЯ|IТА30405060|JОКI FRANKO MILONI|12.02.1971|М|1000186626|1010101001|13.03.2003|2|10|ХОТЕЛ|АМБАСАДОР
Б. Ако в данните по т.А липсват тези в полетата ЕГН и ЛНЧ, валидният запис ще има вида: 

ИТАЛИЯ|ИТАЛИЯ|IТА30405060|JОКI FRANKO MILONI|12.02.1971|М|||13.03.2003|2|10|ХОТЕЛ|АМБАСАДОР 

В. Ако в данните по т.А липсват тези в полетата ЕГН, ЛНЧ, етаж и апартамент, валидният запис ще има вида:
ИТАЛИЯ|ИТАЛИЯ|IТА30405060|JОКI FRANKO MILONI|12.02.1971|М|||13.03.2003|||ХОТЕЛ|АМБАСАДОР 

ЗАБЕЛЕЖКА:
Според вида на информацията поддържана в информационните системи на обществените заведения за подслон, в полетата „Гражданство“ и „Национален белег“ може да се подава 2-буквен или 3-буквен код на държава. (Таблица 1, посочена в края на приложението).
E-mail: stann@mail.bg
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